



坚持问题导向 重在“四个突出” 力求全面从严治党(党建)检查实效

全面从严治党永远在路上。抓好全面从严治党(党建)检查是落实主体责任的重要抓手。今年初,京能集团党委紧密围绕市委巡视反馈意见,创新方式方法,努力打造找准症结、监督整改、提升工作、压实责任的闭环,进一步拧紧管党治党的螺丝,推动全面从严治党向基层延伸。

一、开展全面从严治党(党建)检查的认识思考

京能集团党委开展2020年度全面从严治党(党建)检查,主要有以下三方面考量:

一是作为贯彻落实中央、市委全面从严治党要求的重要举措。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央站在新的历史起点上,发出了坚定不移全面从严治党、不断提高党的执政能力和领导水平的动员令。今年1月22日,习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话,强调要深入贯彻全面从严治党方针,充分发挥全面从严治党引领保障作用,坚定政治方向,保持政治定力,做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松,确保“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。2月5日,蔡奇书记在市委十二届六次全会上强调,始终保持“赶考”的清醒和对“腐蚀”“围猎”的警觉,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。深刻领会和把握下一步推进全面从严治党的重点任务,以首善标准抓好落实,为“十四五”开好局、起好步提供坚强政治保证。这些重要精神充分表明了党中央、市委推动全面从严治党向纵深发展的决心信心,为我们做好全面从严治党工作提供了重要遵循。京能集团是首都国企,讲政治是第一位的,必须时刻绷紧弦,把全面从严治党主体责任落实到位,推动全面从严治党向基层延伸。

二是作为压紧压实责任的重要举措。2020年8月5日至9月30日,市委第五巡视组对集团党委开展巡视。11月19日,反馈了巡视意见,一针见血指出了集团全面从严治党依然存在薄弱环节。以问题为导向开展检查,就是要通过检查压实责任,促进整改,举一反三,着力解决上热中温下冷现象,形成上级党组织抓下级党组织,上级“一把手”抓下级“一把手”的责任机制,层层传导压力,确保全面覆盖、各尽其责,把全面从严治党责任一竿子插到底。

三是作为推动集团高质量发展的重要举措。集团投资经营管理领域涉及面广、资金密集、权力集中。开展全面从严治党检查,把财务、审计、法律合规等方面全部纳入检查范畴,就是要多方面查找问题,补短板强弱项,堵塞集团管理上的漏洞,不断提升管理质量水平,增强企业竞争力,为完成集团目标任务,推动实现高质量发展打下坚实基础。

二、创新全面从严治党(党建)检查的特点成效

京能集团党委对全面从严治党(党建)检查主要内容、方式方法、环节过程等方面进行了创新实践,具体归纳为四个“突出”:

一是突出“从严”。主要体现在三个方面。严标准。及时跟进中央、市委的新精神新要求,把握全面从严治党的新形势新任务,结合市委巡视反馈意见和集团重点工作任务安排,分类别、分领域制定检查标准,对组织、纪检、意识形态、行政管理、财

务、法律合规6个方面,细化分解为46类142项重点检查内容,确定了党的领导作用、党的建设、企业经营管理、廉政风险等重点监督问题,内容更加聚焦,标准更加严格。严检查。集团党委书记、董事长亲自主持召开全面从严治党(党建)工作检查动员部署会,启动现场检查工作。各组突出重点、严格把关。财务组严查各企业行政、工会、党费管理;组织组严查基层党建工作、选人用人制度流程;行政管理组严查企业负责人履职待遇;纪检监察组严查巡视反馈问题整改;意识形态组严查中心组理论学习、意识形态责任制落实情况;法律合规组严查企业合规体系建设。各组通过严查问题,进行专项诊断。严整改。集团党委召开全面从严治党大会,通报2020年度全面从严治党(党建)工作检查情况,点名道姓指出检查存在问题,剖析问题根源,查找病灶,按照“四不放过”要求,即原因不清不放过,责任不明不放过,认识不深不放过,整改不实不放过,逐条逐项整改到位。

二是突出“创新”。集团党委认真贯彻市委《关于深化落实全面从严治党主体责任的意见》,结合实际,从以下三个方面探索实践。创新组织体系。构建形成“纵向统领、横向贯通”的监督检查体系。纵向统领是由集团党委领导,成立组织领导小组,领导班子成员带队现场检查,负责检查工作的统筹安排,发挥把关作用。横向贯通是指成立综合组和专业组两套检查体系。综合组承担联络协调工作,负责检查的方案制定、组织协调、监督指导、总结报告等组织实施工作。由6个二级一类企业党组织副书记带队,抽调各职能部门人员,形成一支业务能力强、专业种类多的综合队伍,每组分别负责检查3-4家单位。专业组负责制定检查内容及检查依据,细化任务清单,组织开展培训,统一检查尺度、评判标准,推动检查更加科学规范。由集团办公室、财务管理部、法律合规部等6个部门负责人任组长,分别牵头组建检查队伍,对19家二级企业进行专业检查。创新监督方式。市纪委十二届六次全会明确提出要完善巡视巡察联动格局,积极探索整合监督力量、共享监督成果,推动形成系统集成、协同高效的监督工作格局。对照要求,集团党委全面整合监督力量,把党委全面监督、纪委专责监督、党的工作部门职能监督、财务法律等专业监督等融为一体,确保问题找得更准、发现得更早、解决得更及时。比如,针对四风问题,财务组、行政管理组和纪检监察组从各自专业角度进行检查,共同发力,查找各党组织及领导干部在落实全面从严治党责任中存在的问题,力求找准症结、严格整改。创新结果运用。把检查作为促进市委巡视反馈意见整改、推动集团党委2021年重点工作任务安排落地的重要手段。同时,以全面从严治党(党建)检查为契机,常态化实施二级企业党组织书记约谈制度,明确要求对问题较多的企业负责人进行约谈,问题严重的进行追责。检查结果与各企业绩效考核挂钩,作为对企业领导班子总体评价和领导干部选拔任用、实绩评价、激励约束的重要依据。

三是突出“高效”。在时间短、任务重的情况下,集团党委既做到内容全覆盖,又兼顾质量和速度,避免眉毛胡子一把

抓。全面从严治党(党建)检查动员部署会后,紧锣密鼓、精心安排,一周时间完成培训,一周时间检查集团19家所属二级企业,2天时间汇总梳理19家单位6个专业组114份检查报告,提交集团党委常委会讨论。集团党委审议通过后,立即召开全面从严治党大会进行通报,全部过程一气呵成。在充分做好疫情防控措施下,统筹开展京内、京外检查,实现19家二级企业检查全覆盖。反馈意见后,各单位半个月制定完成整改措施,上报集团党委审批同意后,认真整改落实。

四是突出“务实”。坚持“靶向治疗”,瞄准问题关键点、要害处,从两个方面下功夫,提高检查工作实效。切实做到检查手段实。对集团二级企业直接开展检查,不进会议室听汇报,不搞层层陪同,避免给企业增加负担。检查组到平台企业开展检查前专门制定方案,杜绝“突击补材料”“造假材料”情况,引导基层干部多干实事,少做虚功,营造良好的工作氛围。切实做到检查结果实。检查形成了19家企业检查情况报告和6个专业组检查综合情况报告,全部逐一反馈至各单位,督导各单位建立整改措施台账,细化整改工作,在2个月内逐条逐项完成整改,形成检查工作闭环。

三、下一步工作安排

今后,京能集团党委将坚持责字当头、实字落地、严字固本,压紧压实全面从严治党主体责任,结合下一步工作,重点做好三个“衔接”。

一是坚持检查与巡视巡察有效衔接。统筹谋划,对照清单,一体推进全面从严治党(党建)检查和市委巡视整改工作,推进中央巡视北京市反馈意见中涉及市管企业相关问题自查自纠工作。把检查作为企业自查自检、自我提升的机会,认真梳理日常工作中存在的不足之处,瞄准问题、查漏补缺,在立行立改的基础上,举一反三、防微杜渐,建立健全长效机制。

二是坚持检查与提升监督治理效能有效衔接。进一步推动全面从严治党(党建)检查与各类监督贯通融合,充分发挥监督的基础性保障性作用,把监督融入企业治理之中。完善全面从严治党工作考核机制和问责工作,推动检查考核与政治生态分析研判深度融合,持续压实各级党组织管党治党责任和“一把手”第一责任人责任。推动各类监督同向发力,构建形成统一指挥、全面覆盖、科学高效的监督体系。

三是坚持检查与推动集团实现高质量发展有效衔接。通过检查抓早抓小,加强源头治理,巩固整改成果。坚持把检查整改工作与实施集团“十四五”规划、全面深化改革紧密结合起来,结合集团重点难点问题,紧盯重大项目、并购重组、大额投资、国企混改等工作,扎紧制度笼子,深化改革创新,不断推动全面从严治党取得新成效。

奋斗“十四五”、奋进新征程。京能集团党委将坚决落实全面从严治党主体责任,强化守土有责、守土担责、守土尽责的政治担当,拧紧责任链条,以全面从严治党新成效推进集团高质量发展,以优异成绩庆祝建党一百周年! (京能集团党委)

京能服务公司用新媒体开展党史宣传

打造“有风景”的党史课

党史学习教育开展以来,京能服务公司坚持规定动作和自选动作相结合,开展了特色鲜明、形式新颖的宣传。于每周二和周四,利用公司官方订阅号,定期发布“有风景”的党史课。课程针对该公司目前项目点多、党员分散的特点,利用当前先进的线上VR虚拟技术,结合周边红色资源,让党员在科技赋能的红色之旅中接受党史教育,在线参观革命烈士故居、革命胜地、倾听革命故事。进一步引导广大党员干部以革命精神为航标,自觉将理想信念转化为无畏艰险的政治底色、无惧担当的行动自觉、无私奉献的精神品格。

在公司官方订阅号上开设《党史慕课》栏目,从一件文物、一个细节切入,进行悬念性设计,采取场景化、权威专家讲述故事化的表达方式,深入挖掘档案、实物等第一手资料,将党史故事娓娓道来,全景式展现了新民主主义革命时期的中国共产党北京组织的光辉历史,还原中国共产党人的初心、使命、理想和情怀,为公司党史学习教育提供了生动鲜活的学习教材。

同时,该公司还开设了《党史知识每周测》等栏目,丰富党员的党史知识。其中《党史知识每周测》与党员“无三违争三优”进行了有效结合,利用专业考试平台,进行积分。

此外,由该公司团总支筹办的《红色青音》栏目微视频第一期已拍摄完成。视频以实地讲解的方式,激励广大党员干部缅怀先烈,接受思想洗礼,强化对党史的理解。(京能服务公司 何少华)



传承革命精神 永葆党员本色

我是一名有着24年党龄的老党员,回忆自己在党组织帮助下成长的历程,往事历历在目。

1981年,我从北内技校毕业,分配到北内能源动力处电大修班工作,负责全厂几十台动力变压器、电动机等电气设备的大修工作。在老师傅们悉心帮助和自己的努力下,经过几年的锤炼,我成了班里的骨干,被任命为电大修班班长。那时候班里工作比较忙,为了满足送修单位第二天就要修好设备的要求,我们经常要连夜加班干。没有领导要求,更没有奖金红包,大家都是凭着满腔的工作热情,谁要是偷奸耍滑会被大家看不起。老一辈的师傅们就是这样教的、也是这样做的,所以我们就将这些好的传统顺理成章地传承了下来。

一次,我一个人加班给汽油机分厂抢修一台电动机,已经夜里一点多了,这时,调度室金立哲老师傅不知何时站到我身后说:“小刘,辛苦了,我刚刚在食堂给你买了点饭还热着呢,你休息一会儿吃完饭再干。”“谢谢金师傅,还有一会儿就干完了,干完活我就吃”。吃饭时,金师傅说:“我观察你好长时间了,你为人真诚实在、工作虚心好学、有责任担当,是个好苗子啊!你为什么不入党申请书呢?”“我能入党吗?咱们这儿这么多老师傅都没入党呢?”“能,明天我给你找几本书你有空看看。”金师傅说。

据说,金师傅是抗联老战士,在部队入的党,流过血、负过伤,复原后身为韩国人的金师傅选择加入了中国籍。就是这样一位为党和国家做出过重大贡献的功臣,没有躺在过去的功劳簿上,而是工作在基层继续为党的事业默默地工作着。打那

后,金师傅时常找我聊天,借给我一些关于党的历史和理论的书籍学习,有时还把他自家做的干的朝鲜冷面带给我,那充满碱味的黄色的冷面煮熟后用冷水投洗,加上牛肉、泡菜和汤料后,吃起来口味太棒了!后来,我再没有吃过那么正宗的朝鲜冷面。

我和金师傅成了无话不说的忘年交。在金师傅的帮助下,我对党有了更深的认识,对党全心全意为人民服务的宗旨有了更深的理解。金师傅对党忠诚对人民执着热爱、为人民服务的事迹深深地感染着我,我梦想着有一天成为像金师傅那样优秀的共产党员。1986年2月,我正式向党组织递交了入党申请书。

1987年5月23日,我光荣地成为了一名共产党员。记得在党员发展大会上,我激动地表示:一定会以党员标准严格要求自己,努力为党工作,像金师傅那样,做一个对党和人民有用的人。1998年,我调到热力集团工作,我始终牢记当初的诺言,努力工作,不计较个人得失。我也像当年金师傅帮助我那样,积极主动地帮助青年同志进步成长,积极为党组织输送新鲜血液。

时光荏苒,马上我就要退休了!作为一名党员,我决心退休不褪色。我要站好最后一班岗,做好传帮带,圆满完成今年的检修工作,为下个采暖季的工作打下良好基础。我认为,无论是在单位还是在社区,都要时刻铭记自己是一名党员,要继续为党和人民奉献光和热。(北京热力东城分公司 刘义民)

